



新清华

中共清华大学委员会主办
国内统一刊号:CN11—0802/(G)

2021年10月8日 星期五
第2228期 本期8版

| TSINGHUA WEEKLY |

清华大学本科教育教学 审核评估专家组意见交流会举行

要 闻

聚焦迈向现代化的高等教育、
科技发展与公共治理
公管学院举办2021年
全球学术顾问委员会会议

本报讯(记者 李晨晖)9月28日下午,清华大学本科教育教学审核评估专家组意见交流会在主楼接待厅举行。教育部审核评估专家组组长丁烈云院士等9位专家组成员,教育部高等教育教学评估中心主任范唯、副主任李智,清华大学党委书记陈旭、校长邱勇等校领导班子成员出席会议。会议由教育部审核评估专家组副组长李志义主持。陈旭首先代表学校对各位

专家来校参加审核评估表示欢迎和感谢。陈旭表示,这次评估是教育部在教育强国战略背景下启动实施的新一轮审核评估。作为全国首家接受新一轮本科教育教学审核评估的高校,清华大学深知责任重大。评估工作能够切实帮助我们查找问题和不足,是对学校本科教育教学工作和一流大学建设的一次全面体检。从学校长远发展来看,这次评估也是对学校发展进入新

阶段、迈入世界一流大学前列的有力促进。陈旭指出,对专家组提出的真知灼见、意见建议,我们一定诚恳接受、认真改进,对专家和各位领导带来的宝贵经验、创新做法,我们一定积极借鉴、互学互促。学校党委要进一步强化责任担当,深刻领悟“旗帜”“标杆”含义,深化教育综合改革,切实履行好为党育人、为国育才的光荣使命。

清华大学高度重视本科教育教学审核评估工作,认真完成了自我评估和相关准备,召开多场研讨会深入总结本科人才培养的经验和不足,研讨面向未来的人才培养目标和本科教育教学组织模式。本次评估中,专家组以多种形式对清华本科教学情况进行了全面深入的考察,对本科教育教学工作中存在的问题形成了基本看法。丁烈云代表(下转第5版)

本报讯9月24日,清华大学公共管理学院全球学术顾问委员会(简称“学术顾问委员会”)2021年会议在主楼举行,主题为“迈向现代化的高等教育、科技发展与公共治理”。十三届全国人大常委会副委员长、民盟中央主席丁仲礼,十三届全国政协副主席、致公党中央主席、中国科学技术协会主席万钢,十三届全国政协副主席辜胜阻,学术顾问委员会中方主席、十二届全国政协副主席、博鳌亚洲论坛副理事长周小川,清华大学校长邱勇,校党委书记、校务委员会主任陈旭,副校长杨斌等15位学术委员及嘉宾现场参会;学术顾问委员会年度外方主席、新加坡国立大学李光耀公共政策学院院长柯成兴等8位顾问委员和嘉宾在线参会。清华大学党委副书记向波涛、副校长彭刚出席会议。开幕式由公管学院院长江小涓教授主持。

万钢以“迈向现代化全球化的科技创新”为题作主旨发言。辜胜阻以“实现碳中和愿景要发挥政府主导和引领作用”为题作主旨演讲。周小川在主持年会时指出,高校要承担起服务高水平科技自立自强的使命,推动高质量大学教育和高水平科技创新联动发展。

邱勇代表清华大学向出席会议的各位嘉宾表示热烈欢迎。他说,清华一直在探索高等教育现代化的课题,致力于用科技创新为国家、世界公共治理作出贡献。他希望各位委员为公管学院的发展战略提出意见建议,进一步推进公共治理这件关乎现在和未来的大事。

陈旭在发言中指出,本次会议围绕高等教育、科技发展和公共治理等议题,对清华大学和公管学院发展提出了诸多具有借鉴价值的意见建议。陈旭希望公管学院在各位委员悉心指导和鼎力支持下,争取能为中国乃至世界的治理水平提升作出应有贡献。

江小涓向学术顾问委员会汇报了学院工作及发展设想。与会委员和嘉宾分别发言,并展开交流讨论。学校相关部门、民主党派、公管学院负责人参加会议。

(公管学院)



9月30日清晨,清华大学举行2021年烈士纪念日祭扫活动。校领导邱勇、王希勤、吉俊民、杨斌、尤政、过勇、郑力、向波涛、彭刚、曾嵘,学校老领导以及师生代表在“祖国儿女·清华英烈”纪念碑前,共同缅怀英烈,寄托哀思。摄影/石加东 李派

倾情帮扶 感恩奋进 陈旭、姜胜耀参加对口支援青海大学 二十周年工作会议

本报讯9月28日至30日,校党委书记陈旭、党委常务副书记姜胜耀一行赴青海参加对口支援青海大学二十周年工作会议并开展相关调研。9月29日上午,对口支援青海大学二十周年工作会议在青海大学举行。青海省委书记、省人大常委会主任王建军讲话,省委副书记、省长信长星致辞并通报对口支援二十周年工作情况,

教育部副部长钟登华、清华大学党委书记陈旭讲话。青海省委常委、秘书长于从乐、省人大常委会副主任张黄元、副省长杨志文、省政协副主席杜德志,教育部高等教育司司长吴岩,西北农林科技大学副校长罗军,中国地质大学(北京)党委书记马俊杰、副校长王果胜,华东理工大学党委书记杜慧芳,北京化工大学校长谭天伟,青海省委、省政府有

关副秘书长,省有关部门、高校负责同志,青海大学党委书记俞红贤、校长王光谦及在校校领导,对口支援高校相关单位负责人、专家教授和挂职干部,以及青海大学师生代表等参加。青海省委常委、宣传部部长赵月霞主持会议。王建军在讲话中表示,对口支援青海大学是党中央作出的重大战略部署,是中国特色社会

主义政治优势和制度优势的重要体现。对口支援青海大学已经走过了20年不平凡历程。王建军指出,要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,努力谱写新时代青海高等教育高质量发展的出彩华章。信长星在讲话中表示,20年间,教育部和各支援高校倾力助推青海大学实现了“脱胎换骨”式提升和飞跃,(下转第6版)



工字厅前树林里的黄眉柳莺。

工字厅前树林里的北灰鹁。

清华园里的“飞羽精灵”

阳光从树叶的缝隙间跌落,在风声留下细细碎碎的跃动着的光斑。在清华园枝叶繁茂之处,除了有光在嬉戏,自然也少不了生命的嬉闹。

看惯了叫得甚欢的喜鹊、灰喜鹊、白头鹎一类的常客,在顶密的树冠,循着啁啾,观察树枝的震颤,还可以发现些平日里不易察觉到的小林鸟。

它们有的喜欢在高高的树冠上“跳舞”,有的蹑手蹑脚地在草地上踱步,有的在树枝间“佛系”筑巢,有的在清晨的校河里“仙气十足”……

随着每年九、十月份秋迁大幕的拉开,秋日的园子里注定会有更多的惊喜。

当然,园子里还有很多害羞的鸟儿们每天都在诉说着可爱的故事。只要我们细心发现,就会在葱绿的灌丛里,肆意生长的草木间,亦或是跌落阳光的树叶缝隙间发现它们略过的身影,啪哒啪哒,啪哒啪哒……在风声留下细细碎碎的跃动着的光斑。

文/杨屿涵 李若梦

摄影/杨屿涵 王奥 曾子轩 王方邑

版式设计/贺茂藤

供图/五道口第三森林公园小组(由来自清华大学多个院系的学生组成,致力于校园生物多样性研究、科普和创意品开发。)



校河旁的珠颈斑鸠。



建筑馆前珠颈斑鸠的巢。



校河里的绿头鸭(蚀羽)。



红角鸮幼鸟。



校河里的白鹭。



白鹭。